

发展新质生产力 培育发展新动能

5月31日,由中国能源报、中国能源研究会主办,中国中小企业协会联合主办的第七届(2024)中国能源产业发展年会暨中国能源报创刊15周年论坛在北京举行。本届论坛以“发展新质生产力、培育发展新动能”为主题,吸引了行业主管部门、行业权威组织和能源企业代表、专家学者、高校智库等参会,围绕“双碳”目标下的能源安全、能源转型发展路径、新质生产力发展等热点话题展开讨论。以下为发言内容摘编。

以新质生产力助推新型能源体系建设



(上接1版)

二是清洁高效煤电。要发挥好煤电兜底保供和灵活调节的作用,实现煤电从电量主体向调节服务转变,加强煤电低碳、零碳、负碳技术的研发应用。

三是核电要安全有序发展。发展第三代压水堆技术,推进高温气冷堆技术应用,实现核能在发电、供热、工业制氢、海水淡化等领域的综合应用。

四是智能电网技术。发展特高压、柔性输电、直流电网等先进输电技术。加强配电网标准化、智慧化建设,发展主动配电网、智能柔性配电网等技术。

五是储能技术。发展抽水蓄能、压缩空气储能、飞轮储能、重力储能等技术。研究钠离子电池、液流电池等多元技术路线,加强热稳定性、主动构网、长时电力储能等技术研发。

六是氢能。氢能是需要重点布局的产业。加强绿氢制备关键技术研发,推进氢燃料电池在重卡、船舶、航

空等领域的应用。加强氢氨协同研究,发展绿氨与氨高效率转化、低成本储运,以及火电耦合掺烧等技术。

七是电动汽车技术。预计2030年,我国电动汽车将超过1亿辆。要加强充换电基础设施和智慧车联网平台建设,大力发展V2G等技术,充分发挥电动汽车的移动储能和主动参与电力系统的调节能力。

八是政策保障。完善新型能源体系的科技创新和产业发展支持政策,推进创新链、产业链、资金链深度融合,建设全国统一电力市场,推动新能源全面参与市场,推进电碳市场融合发展。积极对接国际绿色贸易规则,健全碳排放标准认证体系,搭建碳达峰数据平台,建立产品碳标识制度。(本报记者 李玲/整理)

以能源技术创新带动产业转型升级



(上接1版)

我所在的西安交通大学目前涵盖了理、工、艺、经等11个学科门类,34个学院,其中能源与动力工程学院是学校创建最早、学科设置最齐全的学院之一,它创建了我国第一个锅炉专业、第一个汽轮机专业、第一个制冷与低温专业,第一个压缩机专业。

西安交大始终站在中国高等工程的前沿,积累了宝贵经

验。今天的大会紧密联系行业实际,内容丰富、前瞻性强,给大家带来一场思想盛宴。我们期待与各位同仁建立更加紧密、深度的合作关系,加强核心技术联合攻关,把能源技术及其关联产业培育成带动产业升级新的增长点,为实现高水平科技自立自强,推动新质生产力发展,加快社会的高质量发展,作出更多更大的贡献。(本报记者 李玲/整理)

中国能源研究会理事长史玉波:

为推动经济社会发展提供强大引擎



当前,我国经济社会发展正处于关键时期,迫切需要培育新的发展动能,推动高质量发展。随着科技的不断进步和全球能源结构的深刻变革,发展新质生产力正日益成为推动经济社会发展的强大引擎。在能源领域,其不仅改变了传统能源的利用方式,更在产业链条的延长、科技创新的推动以及经济质量的提升等方面发挥重要作用。

能源产业发展新质生产力的关键在于创新。它不仅依赖于劳动资料、劳动对象和劳动者的大量投入,而且通过基础科学研究的重大

突破和对原有技术路线的根本性颠覆,形成一批颠覆性技术群,促进清洁能源在能源结构中的比重逐渐提升。

随着新能源技术的应用,新的产业链不断形成和发展,涵盖了能源生产、传输等环节,不仅带动了相关产业快速发展,也促进了就业增加和经济增长。同时,新质生产力的发展将推动传统产业转型升级,提高整个经济体系的效率和竞争力。

可再生能源技术的不断进步,能源存储、新能源技术的研发和应用等,不仅推动了科学技术进步,也为解决能源安全、环境污染等全球性问题提供了有效的解决途径。通过推广清洁能源,提高能源利用效率和降低碳排放,助力实现能源产业绿色转型,与此同时,带动相关产业链的绿色化,促进社会的绿色发展。

我们要充分认识和把握发展新质生产力的特征和规律,加强科技创新和产业升级,推动能源结构的优化和转型。同时,我们要高度关注新质

生产力发展过程中可能出现的问题和挑战,采取有效措施加以应对和解决,确保新质生产力能够持续健康推动经济社会发展。

今年是“四个革命、一个合作”能源安全新战略提出10周年。10年来,我国能源结构进一步优化,绿色低碳转型步伐更加坚实有力,为经济社会发展提供了强有力的支撑。本届年会汇集了国内国际众多政、产、学、研、经领域的院士、专家,站在能源革命10周年这一关键时间节点上,本着共商、共建、共赢的目标,相信在座的各位嘉宾一定能够聚力同心,在能源高质量发展征程上达成更多合作共识,推动形成更多合作成果,共同为发展新质生产力、建设新型能源体系作出更新更多更大的贡献。

中国能源研究会将继续发挥能源智库作用,积极推动我国能源领域重大问题研究,更好地服务政府的政策决策、企业的转型升级、能源科技的创新进步。(本报记者 李玲/整理)

中国长江三峡集团董事、总经理、党组书记韩君:

致力于成为能源清洁低碳转型的践行者



进一步推进能源革命走深走实,加快构建清洁低碳、安全高效的新型能源体系是事关我国经济发展的重要问题。

三峡集团始终专注绿色发展的主赛道,不断扩大清洁能源发展规模,科学有序开发水电,大力发展新能源,致力于成为能源清洁低碳转型的践行者。

截至2023年底,三峡集团累计发电装机已达1.46亿千瓦,其中95%都是清洁能源。每年向全社会贡献绿色清洁能源超过4000亿千瓦时,相当于北京、上海、广州三大城市的全年用电量之和,为构建新型能源体系提供了有力支撑。

随着新型能源体系建设的不断深入,能源供给侧结构性改革作用更加凸显。新时代水电将迎来新的发展机遇,不仅生产大量绿色低碳电力,

而且发挥着越来越重要的灵活调节作用。

三峡集团积极推进大型水电基地建设,在长江干流上先后建成了三峡、溪洛渡、向家坝、乌东德、白鹤滩等巨型水电站,沿江梯级电站总装机7169.5万千瓦,年生产清洁电量超3000亿千瓦时,充分发挥了防洪、发电、航运、水资源综合利用等综合效益。作为具有滚动开发运营千万千瓦级梯级电站经验的水电企业,三峡集团积极培育巨型水电建设运行管理能力和梯级水利枢纽联合优化调度能力。三峡电站年发电量已经突破1118亿千瓦时,打破了巴西伊泰普电站创造的世界纪录。

三峡集团把新能源业务作为主业,积极推动陆上新能源规模化开发、专业化运营,深入实施海上风电引领战略,初步建成了全球最大的海上风电走廊。高标准推进陆上新能源规模化开发,总装机约1600万千瓦,我国首个千万千瓦级的“沙戈荒”新能源大基地在内蒙古落地。

与此同时,三峡集团高起点推进海上风电集中连片开发,在1.8万公里海岸线上成功打造五个百万千瓦级海上风电基地,形成北起辽宁大连、

南至广东阳江的海上风电走廊,海上风电总装机达588万千瓦。用五年实现了海上风机从5兆瓦到8兆瓦,10兆瓦到16兆瓦的快速迭代发展,取得全球首台抗台风型的漂浮式风机等一批前沿技术成果。三峡集团还统筹新能源开发与生态修复,将新能源项目开发与生态环境治理相结合,积极探索“新能源+生态修复”新模式。全方位探索发展储能业务,有序布局抽水蓄能项目。

科技创新是新质生产力的重要驱动力,我们致力于当好原创技术策源地和现代产业链链长,建立“产业单位出题、科研单位答题”的差异化考核机制,以创新推动能源供应清洁化、能源装备国产化、能源系统智能化,不断进行原创性、引领性技术攻关,有力推动了我国水电、新能源重大装备和关键技术的国产化、高端化、智能化。

我国能源企业高质量发展已经站在新的历史起点,三峡集团将完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定不移走绿色发展之路,为推动能源绿色低碳创新发展,建设人与自然和谐共生的现代化作出更大贡献。(本报记者 李玲/整理)

南方电网数字电网研究院股份有限公司董事、总经理、党委副书记刘育权:

为推进新型电力系统和未来能源生态建设贡献力量



以电力物联网、人工智能为核心的新一代信息技术,日渐成为壮大战略性新兴产业、发展新质生产力的关键,是推进产业链供应链深度融合与转型升级的新引擎,在建设新型电力系统、新型能源体系,加速培育新产业、新模式、新动能的过程中扮演着关键角色。南方电网公司充分把握能源革命与数字革命相融并进时代规律,坚持万物互联、数智驱动,全面打造数字电网,推动能源电力绿色低碳转型,有力促进新质生产力发展。

一、推动“万物互联”,发布电网物联网操作系统

公司于2023年10月发布国内首个电力物联网操作系统“电网物联网操作系统”(“南网电鸿”),破解海量电力终端互联互通和数据贯通问题,填补

电力行业统一物联网操作系统空白,以统一的技术标准引领电力生产环节上亿级设备的接入,打造“软件—硬件—数字化系统集成”一站式解决方案,实现“万物互联、智能运维”“即插即用、扫码易联”“统一系统、灵活组装”“自主可控、安全可靠”,支持海量异构电力设备互联互通和数据共享,为加快能源电力数字化绿色化转型,带动电力装备产业链升级奠定坚实基础。

“南网电鸿”具有统一操作系统、统一物联模型、统一连接组网、统一安全保障等四大特性,各项特性在行业中均为独创或处于领先地位。当前,“南网电鸿”已在广西电网、贵州电网、海南电网、深圳供电局、广州供电局5家电网公司试点并逐步拓展。至今,已有170+产业链厂商加入电鸿生态,涵盖主流国产芯片、通信模组、终端设备等。

二、坚持“数智驱动”,推动电力人工智能高质量发展

公司抢占人工智能发展先机,部署系列电网智能体,实现全息感知、数字孪生、智慧决策和人机共生,数智驱动公司生产、经营和管理全方位变革。

做好与行业发展结合文章,发挥人工智能赋能作用,破解新型电力系统发展难题。针对大规模新能源接入导致电网安全稳定风险增加问题,大力推动人工智能技术研发应

用,着力解决安全、经济、绿色“矛盾三角形”相互制约难题。

做好与产业拓展结合文章,突出人工智能牵引作用,壮大能源数字产业。牢牢把握上下游产业链融合需要,依托数据优势和场景禀赋,保持开放心态,与各方力量全方位深度合作,有效增强产业链控制能力,打造跨领域融合生态,当好电力AI数据供给方、自主可控AI算力整合方、行业AI模型研发方、AI创新平台运营方。

做好与企业责任结合文章,以优质电力支撑人工智能发展,保障全国一体化算力网用能需要。公司把握当前算力发展快速增长态势,立足主责主业做好保障服务,不仅在“量”上有保障,更在“质”上想办法,为算力中心建设提供充足、稳定的绿色能源供应,实现以“充裕瓦特”支撑“规模比特”、以“高效瓦特”助力“能效比特”、以“清洁瓦特”催生“绿色比特”。

三、营造“能源生态”,携手共创能源电力新未来

数字化绿色化协同是一场广泛深刻的系统性变革,能源电力绿色低碳转型需要产业伙伴、社会各界合力攻坚、协同创新。未来,南方电网公司将充分继承和发扬电力鸿蒙、人工智能已有成果,继续以开放包容的姿态,携手全产业链生态伙伴,共筑坚实、高效、智能的数字电网。(本报记者 李玲/整理)

中国电力科学研究院总工程师王伟胜:

新质生产力推进新型电力系统建设



力,新型电力系统的发展也为新质生产力的培育提供了场景、基础。原来的电力系统基本上是电气工程,新型电力系统则需要通信和信息、人工智能、气象、空间科学等多学科交叉。

结合中国电科院开展的科研工作,对电力气象、卫星遥感及人工智能这三个新的方向谈一些粗浅的认识。

第一、电力气象。我们把新型电力系统所需要的气象服务称之为电力气象。新型电力系统具有更强的敏感性,需要我们对气象学有更精准的掌握。新型电力系统的建设,各个环节都和气象相关。电力系统的天气更加相关;第二,新型电力系统天气更加相关;第三,由于新型电力系统环节增加、实施性增强,需要更加精准的控制和高效调节。

新型电力系统需要新质生

感适用的场景正是新型电力系统场景的特点,一是覆盖面广;二是更新周期稳定;三是环境条件限制,少人或无人维护。卫星遥感是一个新的方向,需要识别输电线路包括变电站的状态,能够对安全运行和智能运维提供帮助,而且需要把卫星遥感信息和安全评估的机理分析清楚,提升电网运行风险的预知能力。

第三、人工智能。国家电网公司在推动人工智能方面主要着力于三方面,包括电网的运行、设备的巡检以及用户服务。我们在数据感知方面基本达到了实用化的水平,正在加快规模化应用。认知层面和决策层面正在进行一些研究,主要是要增强这些技术在可信、可靠,以及如何验证方面的技术研发和验证。

总的来说,新型电力系统的构建需要新质生产力,同时新型电力系统建设也为新质生产力发展提供了场景和载体。(本报记者 李玲/整理)

第二、卫星遥感。卫星遥